

75-ЛЕТИЕ АЛЕКСАНДРА КОНСТАНТИНОВИЧА МАТВЕЕВА

8 июля 2001 года исполнилось 75 лет выдающемуся топонимисту, языковеду, педагогу, профессору кафедры русского языка и общего языкознания Уральского университета Александру Константиновичу Матвееву. Родился он в 1926 году в Свердловске, до 1924 года Екатеринбург. Затем жил на Дальнем Востоке, где и окончил в 1949 году факультет русского языка и литературы Хабаровского педагогического института. Однако большую часть своей жизни, почти полвека А. К. Матвеев связан с Уральским университетом. Он начал работать здесь в 1952 году, с 1961 года уже заведовал кафедрой русского языка и общего языкознания. В 1961 году А. К. Матвеев возглавил известную Топонимическую экспедицию, которой в этом году исполняется 40 лет. Топонимический и лексический материал собран в первую очередь на Русском Севере, в Архангельской и Вологодской областях и на Урале, в основном на Северном и Среднем. Сам А. К. Матвеев до 1989 года принимал участие в 77 экспедициях. В полевых работах кафедры участвовали многие сотрудники, собран высококачественный топонимический и диалектологический материал, который отличается точностью фиксирования. Систематически исследована бывшая территория расселения финно-угорских народов и собран субстратный топонимический и лексический материал. Эти собрания не залежались в архиве, А. К. Матвеевым и под его руководством написаны многие научные работы и защищены кандидатские и докторские диссертации.

Свою кандидатскую диссертацию «Финно-угорские заимствования в рус-



ских говорах Северного Урала» А. К. Матвеев защищал в 1958 году, а докторскую «Русская топонимия финно-угорского происхождения на территории севера Европейской части СССР» — в 1970 году. Количество научных трудов А. К. Матвеева впечатляет. По библиографическому указателю трудов, изданному в 1996 году в Екатеринбурге к 70-летию со дня рождения А. К. Матвеева, и по дополнению к нему, к первой половине 2001 года им написан 231 научный труд. Но это количество продолжает расти. Например, не вошла в указатели монография «Субстратная топонимия Русского Севера I», изданная в 2001 в Екатеринбурге, в которой А. К. Матвеев обобщает результаты исследований многих

лет по субстратной топонимии Русского Севера. Под редакцией юбиляра вышло не менее полуста научных трудов, из них 18 выпусков серии «Вопросы (топ)ономастики» и семь выпусков серии «Этимологические исследования», а также первый выпуск новой серии «Финно-угорское наследие в русском языке». Под его руководством защищены 30 кандидатских и три докторские работы. Учебные пособия «Топонимия Урала» (Свердловск 1985) и «Методы топонимических исследований» (Свердловск 1986), наверно, способствовали тому, что научные статьи студентов А. К. Матвеева вместе с работами ученых вошли в топонимический обиход. Под руководством А. К. Матвеева подготовлено около ста (91) статей студентов. Он является популяризатором науки, им написаны статьи по топонимии в журналах «Рус-

ская речь» и «Уральский следопыт», а также книги, например, «Вверх по реке забвения. Рассказы о географических названиях» (Свердловск, Средне-Уральское книжное издательство, 1992). В последнее время А. К. Матвеев заинтересовался мерянской проблемой.

Трудно сказать, что в деятельности А. К. Матвеева важнее — научная продукция ученого или его педагогическая работа — то, что он создал высококачественную топонимическую и этимологическую школу изучения русских субстратных топонимов и слов финно-угорского происхождения, или же создание картотеки русских топонимов, в том числе и субстратных, которая дает ученым материал для работы в будущем.

Желаем профессору А. К. Матвееву продолжительной активности в научной и педагогической деятельности.

МАРЬЕ ЙОАЛАЙД (Таллинн)